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1.  CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1.  Przedmiot Specyfikacji Technicznej (STB). 
 

Specyfikacja Techniczna ST-00 "Wymagania Ogólne" odnosi się do wymagań technicznych 
dotyczących wykonania i odbioru robót budowlanych, które zostaną wykonane w ramach zadania 
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inwestycyjnego pn.: Wykonanie osuszenia i odwodnienia budynku mieszkalnego przy ul. J. 
Lewartowskiego18-18A w Wałbrzychu  Nr dz. 118 obręb nr 27 Śródmieście 
 
1.2.  Zakres stosowania STB. 
 

Specyfikacja techniczna jest częścią Dokumentacji Projektowej niezbędnej przy realizacji i 
odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1. 
 
1.3.  Zakres Robót objętych ST. 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu wykonanie robót związanych z: 
- zbicie starych tynków 
- czyszczenia podłoża 
- wykonanie nowych tynków 
- malowanie 
- wykonanie robót przygotowawczych, 
 
1.4. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
 
ROBOTY PODSTAWOWE : 
- wykonanie  tynku renowacyjnego 
- malowanie tynku 
 
 
1.5. Określenia podstawowe. 
 
Tynk renowacyjny – mineralny tynk renowacyjny o wysokiej zawartości porów powietrznych 
przystosowany do nakładania ręcznego i maszynowego. Dzięki porowatości posiada zdolność do 
wieloletniej akumulacji produktów krystalizacji soli a wysoka dyfuzyjność daje efekt osuszania ścian. 
 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w ST - 00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 
1.6.  Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 
 
Kod:  CPV - 45410000 Tynkowanie  
Kod: CPV -  45453100 Roboty renowacyjne  
 
1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na 
terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z dokumentacją  dokumentacją 
projektową, ST oraz poleceniami Inspektora Nadzoru. 
 
Dobrane materiały, firm wymienionych w projekcie mogą być zastąpione innymi  równorzędnymi o 
parametrach nie gorszych niż przyj ętych w projekcie.  
 
Roboty instalacyjne należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych, część I -Roboty ogólnobudowlane, część II - Instalacje sanitarne i 
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przemysłowe, wyd.Arkady, Warszawa 1988r., a także obowiązującymi przepisami i normami 
budowlanymi. 
 
W przypadku kolizji z innymi instalacjami należy niezwłocznie zawiadomić projektanta. Zmianę 
prowadzenia przewodów ustalać na bieżąco w trakcie realizacji inwestycji. 
Instalacje wykonać zgodnie z wytycznymi producenta rur. Montaż urządzeń wykonać wg wytycznych ich 
producentów. 
 
2.  Materiały 
2.1.  Wymagania ogólne.  
 
Materiały stosowane do wykonania drenażu opaskowego powinny mieć: 

- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną 
normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub 
krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego 
Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami 
podstawowymi, albo 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli 
dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla 
zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu 
oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 

- okres przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
 
2.2.  Wymagania dla materiałów.  
 
ESCO-FLUAT  
Roztwór impregnujący do neutralizacji soli budowlanych, który przekształca sole rozpuszczalne  
w wodzie (chlorki, siarczany) w sole nierozpuszczalne lub trudno rozpuszczalne ograniczając 
przemieszczanie tych soli do śwież ego, jeszcze nie hydrofobowego tynku.  
Dane techniczne: 
Baza wodny roztwór sześciofluorokrzemianu cynku  
Magazynowanie odporny na mróz do -5ºC, 24 miesiące  
Zużycie 0,4-0,5kg/m2 przy dwukrotnym powlekaniu  
ESCO-FLUAT posiada Ocenę Higieniczną 
PZH Nr HK/B/0299/01/2001.  
 
RENOGAL  
Preparat przeznaczony do likwidacji biologicznych skażeń podłoży mineralnych w postaci mchów, 
porostów, glonów, bakterii i grzybów pleśniowych.  
 
ASOPLAST-MZ  
Środek do plastyfikowania, i polepszania przyczepności wypraw grubowarstwowych. Stosuje  
Się go jako domieszkę dodawaną przy wytwarzaniu zapraw, dla polepszenia ich właściwości, a w 
szczególność ci do zapraw służących do obrzutki murów przy tynkach o wymaganej wytrzymałoś 
ci i równocześnie ciągliwości, do wykonywania ulepszonego jastrychu, do zapraw służących do 
spoinowani i przyklejania wykładzin, jak i do zapraw używanych przy wykonywaniu faset. 
 
THERMOPAL-P  
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Porotwórczy dodatek do tynków, powoduje hydrofobiację tynku, polepsza jego termoizolacyjność i 
dyfuzyjność (zawartość porów powietrznych w tynku osiąga ok. 30%).  
 
THERMOPAL-SR44  
Mineralny tynk renowacyjny o wysokiej zawartości porów powietrznych przystosowany do nakładania 
ręcznego i maszynowego. Dzięki porowatości posiada zdolność do wieloletniej akumulacji produktów 
krystalizacji soli a wysoka dyfuzyjność daje efekt osuszania ścian. 
 
THERMOPAL-FS33  
Szlachetna szpachla trasowo-wapienna (mineralna z dodatkami polepszającymi przywieranie) posiada 
następujące właściwości:  
− wiąże z małymi naprężeniami.  
− dyfuzyjna,  
− łatwa w obróbce.  
THERMOPAL-FS33 jest stosowany do szpachlowania szorstkich, gruboziarnistych powierzchni tynków 
mineralnych wewnątrz i na zewnątrz, szczególnie tynków renowacyjnych THERMOPAL-SR22 i 
THERMOPAL-SR44, w celu przygotowania pod wymalowania powłokami dyfuzyjnymi. 
 
TAGOSIL-G  
Gruntownik oraz rozcieńczalnik wyrobów krzemianowych posiada następujące właściwości:  
− wzmacnia podłoże oraz zmniejsza jego nasiąkliwość,  
− dyfuzyjny,  
− bezrozpuszczalnikowy.  
TAGOSIL-G to rozcieńczalnik farb i tynków krzemianowych (na bazie szkła wodnego potasowego), do 
stosowania zewnątrz i wewnątrz pomieszczeń. Po rozcieńczeniu z wodą w stosunku 1:1 stosowany może 
być jako gruntownik pod farby krzemianowe. 
 
TAGOSIL-PROFI  
Mineralna farba krzemianowa do wymalowań zewnętrznych i wewnętrznych posiada następujące 
właściwości:  
− odporna na wpływy atmosferyczne,  
− dyfuzyjna dla pary wodnej,  
− wysoka zdolnośćkrycia,  
− matowa,  
− łatwa w stosowaniu,  
− trwale łączy się z podłożem mineralnym.  
TAGOSIL-PROFI przeznaczony jest do wykonywania wysokojakościowych, trwałych wymalowań na 
wszystkich podłożach mineralnych uprzednio nie malowanych (tynk, beton, piaskowiec, cegła) oraz 
pokrytych mocno trzymającymi się wymalowaniami mineralnymi.  
Dzięki chemicznej reakcji szkła wodnego potasowego z minerałami podłoża oraz dwutlenkiem węgla z 
atmosfery następuje tzw. „utwardzenie powłoki malarskiej” (wysoka odporność wysoka odporność  
na wpływy atmosferyczne i zanieczyszczenia przemysłowe). Nie zaleca się stosowania TAGOSIL- 
PROFI na istniejące wymalowania dyspersyjne, olejne oraz podłoża gipsowe.  
 
WODA  
Do przygotowania zapraw i skraplania podłoża stosować można wodę odpowiadającą wymaganiom  
normy PN-88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw”. Bez badań laboratoryjnych 
można stosować wodociągową wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, 
bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł.  
 
PIASEK  
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Piasek powinien spełniać wymagania normy PN-79/B-06711 „Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw  
budowlanych”, a w szczególności:  
- nie zawierać domieszek organicznych,  
- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek  
średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm,  
- do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty odmiany 1, do warstw wierzchnich  
średnioziarnisty odmiany 2,  
- do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o prześwicie  
0,5mm.  

 
CEMENT  
Cement powinien spełniać wymagania z normy: PN-EN 197-1:2002 – „Cement. Część 1: skład, 
wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku”.  
 
2.3.  Składowanie materiałów 
 
 Materiały chronić prze złymi warunkami atmosferycznymi. Należy zapewnić brak dostępu 
osobom nieupoważnionym. 
 
3.  Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 
 
Wykonawca przystępujący do prac powinien posiadać następujący sprzęt i narzędzia:  
do przygotowania zapraw – mieszarka lub betoniarka wolnospadowa, naczynia i mieszadło na 
wolnoobrotowej wiertarce do nakładania i zacierania zapraw – agregat tynkarski i zwykłe narzędzia 
tynkarskie (kielnia, paca) do malowania – pędzel, wałek, rządzenia do malowania natryskowego.  

 
4.  Wymagania dotyczące środków transportu 
 
 
Materiały firmy Schomburg są konfekcjonowane i dostarczane w pojemnikach i workach. Dlatego  
można je przewozić dowolnymi środkami transportu wielkością dostosowanego do ilości ładunku.  
Ładunek powinien być zabezpieczony przed zawilgoceniem. Materiały płynne pakowane w wiadra i  
pojemniki należy chronić przed przemarznięciem. 
 
Kruszywa (piasek) można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je 
przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami, a także 
nadmiernym zawilgoceniem.  
Wodę, (jeżeli nie istnieje możliwość poboru na miejscu wykonywania robót) należy dowozić w 
szczelnych i czystych pojemnikach lub cysternach. Zabrania się przewożenia i przechowywania wody  
w opakowaniach po środkach chemicznych lub w takich, w których wcześniej przetrzymywano inne  
płyny lub substancje mogące zmienić skład chemiczny wody.  
 
5.  Wymagania dotyczące wykonania robót budowlanych 
 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z przedmiarem robót, wymaganiami 
niniejszej specyfikacji, projektu organizacji robót oraz poleceniami Zamawiającego. 
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5.1. Przygotowanie podłoża  
5.1.1. Skucie starych tynków  
Zawilgocone i zasolone obszary tynku usunąć wraz z pasem o szerokości nie mniejszej niż 80cm 
okalającego, nieuszkodzonego tynku. W murze ceglanym spoiny powinny być nie zapełnione zaprawą na 
głębokość 10 - 15 mm od lica muru, dlatego o ile to możliwe należy je wyskrobać. Mur i spoiny przetrzeć 
szczotką drucianą. Wszelkie zabrudzenia, tłuste plamy czy zanieczyszczenia z farb, rdzy, sadzy usunąć 
przez zmycie 10% roztworem mydła lub przez wypalenie przy pomocy np. palnika gazowego.  
5.1.2. Neutralizacja podłoża  
ESCO-FLUAT  
W zależności od chłonności należy odsłonięty mur nasycić jedno lub dwukrotnie preparatem ESCO- 
FLUAT.  
Przy nasycaniu jednokrotnym ESCO-FLUAT rozcieńczyć z wodą w stosunku 1:1. Łączne zużycie  
preparatu ESCO-FLUAT powinno wynieść 0,5 kg/m² Przy nasycaniu dwukrotnym dla zabiegu 
pierwszego roztwór 1:2 (jedna część ESCO-FLUAT i dwie części wody) a dla drugiego nasycania - 1:1. 
Łączne zużycie preparatu ESCO-FLUAT powinno wynieść 0,5 kg/m². Między zabiegami należy 
zachować co najmniej 7 godzinną przerwę. Po około 24godzinach należy jeszcze raz powierzchnie 
przetrzeć szczotką. Podczas aplikacji materiału niestosować naczyń i narzędzi metalowych. Powierzchnie 
nieprzeznaczone do fluatyzacji należy chronić przed zachlapaniem, a ewentualne rozbryzgi należy 
niezwłocznie zmywać wodą, gdyż zanieczyszczenia preparatem mogą spowodować uszkodzenia stolarki 
otworowej i innych elementów szklanych, ceramicznych i metalowych. Konieczne jest zachowanie 
szczególnej ostrożności, stosowanie odzieży ochronnej i rękawic gumowych. Należy unikać kontaktu ze 
skórą i oczami  
RENOGAL  
Usunięcie skażeń biologicznych (mchów, glonów, porostów, bakterii, grzybów pleśniowych) 
mechanicznie np. szczotką drucianą. Naniesienie na oczyszczona powierzchnię preparatu RENOGAL w  
ilości od 0,1-0,5 dm3/m2. Po 24 godzinach można przystąpić do dalszych prac renowacyjnych.  
5.2. Obrzutka  
Na podłoże zneutralizowane preparatem ESCO-FLUAT należy wykonać obrzutkę z zaprawy cementowej 
z dodatkiem preparatu ASOPLAST-MZ. Zaprawa powinna pokryć powierzchnię ściany maksymalnie w 
50 %. Zaprawę należy sporządzić w następujący sposób: połączyć wodę z preparatem ASOPLAST-MZ w 
stosunku 1:2. Cement i piasek o uziarnieniu 0 - 4mm wymieszać w stosunku 1:3 (jedna część cementu: 
trzy części piasku). Do wody zarobowej dosypywać mieszaninę piasku z cementem ciągle mieszając do 
uzyskania potrzebnej -rzadkiej konsystencji (umożliwiającej szprycowanie z pomocą szczotki, aparatu 
natryskowego lub miotełki). Zaprawę z dodatkiem ASOPLAST-MZ należy mieszać intensywnie przez 
czas nie dłuższy niż 2 minuty tak, aby nie wprowadzić do mieszaniny zbyt dużej ilości powietrza. 
Obrzutkę wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5ºC. Przestrzegać należy wszystkie reguły sztuki 
budowlanej takie jak przy wykonywaniu zwykłych tynków z zapraw cementowych. Należy chronić 
świeżo ułożoną wyprawę przed zbyt szybkim wysychaniem od wiatru, temperatury i nasłon 
ecznienia.  
 
wprowadzić do mieszaniny zbyt dużej ilości powietrz 
a. Obrzutkę wykonywać w temperaturze nie  
niższej niż +5ºC. Przestrzegać należy wszystkie reg 
uły sztuki budowlanej takie jak przy wykonywaniu  
zwykłych tynków z zapraw cementowych. Należy chroni 
ć świeżo ułożoną wyprawę przed zbyt  
szybkim wysychaniem od wiatru, temperatury i nasłonecznienia.  
5.3. Wyrównanie ubytków  
Po związaniu i stwardnieniu obrzutki należy wyrównać i uzupełnić powierzchnię ściany tynkiem  
wapienno-cementowym z dodatkiem preparatu napowietrzającego THERMOPAL-P. Do mieszania  
używać mieszarek przeciwbieżnych lub wolnospadowych 
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5.4. Wykonanie tynków  
Tynki renowacyjne THERMOPAL-SR22 i THERMOPAL-SR44 przygotować (wymieszać z wodą) przy  
zastosowaniu dowolnej mieszarki lub agregatu tynkarskiego a przy niewielkich ilościach można ją także 
przygotować w wiadrze lub pojemniku na zaprawę przy użyciu mieszadła i wiertarki wolnoobrotowej. 
Tynk należy nanosić warstwą grubości określonej w tabeli, przy czym w jednym zabiegu nie wolno 
nakładać warstwy o grubości większej niż 2cm. Przy większych grubościach tynk nanosić etapowo. 
Uwaga: Łączna grubość tynku renowacyjnego nie może być w żadnym z miejscu mniejsza od 2,0cm. 
Jeżeli tynki układane są maszynowo to należy zastosować się do następujących zaleceń:  
Końcówkę tynkarską należy prowadzić ruchem ciągłym wahadłowo-posuwistym, zachowując optymalną 
odległość końcówki od powierzchni tynkowanej, a mianowicie:  
- nanoszenie obrzutki i gładzi - przy średnicy dyszy 11-12 mm ok. 40 cm, przy średnicy dyszy 13 - 14  
mm ok. 30cm.  
- nanoszenie narzutu - przy średnicy dyszy 11-12mm ok. 20cm, przy średnicy dyszy 13 - 14mm ok. 
18cm.  
Przy wykonywaniu tynków zewnętrznych zaleca się – w celu zwiększenia przyczepności warstw tynku  
do podłoża - stosować zestaw tynkarski ze sprężarką. Czas 1 cyklu mieszania zaprawy od chwili  
załadowania do mieszarki ostatniego składnika powinien wynosić nie mniej niż 2 minuty.  
Każdorazowo należy sprawdzić stan węży oraz ich połączeń i mocowań.  
Każdą poprzednią warstwę bezpośrednio po stwardnieniu należy poziomymi ruchami uszorstkowić i 
pozostawić do wyschnięcia. Po naniesieniu tynku należy usunąć nadmiar materiału, a powierzchnię  
zatrzeć. Zbyt wczesne zacieranie powoduje koncentrację środka wiążącego na powierzchni i może  
powodować powstawanie rys w wyniku naprężeń skurczowych.  
Zabrania się stosowania metalowych listew profilowych dla zlicowania powierzchni tynkowanych.  
Aby uzyskać prawidłową pod względem równości płaszczyzny powierzchnię należy wyznaczyć lica  
powierzchni i następnie wykonać tradycyjne pasy kierunkowe z zaprawy tego samego rodzaju co tynk.  
Wyznaczenie lica powierzchni tynku wewnątrz pomieszczeń rozpoczyna się od wyznaczenia horyzontu. 
W tym celu w odległości 25 - 30cm od sufitu, w rogach pomieszczenia, wbija się w ścianę gwoździe tak, 
aby wystawały ponad najbardziej wysuniętą powierzchnię tyle jaka będzie grubość tynku. Ich wysokość 
względem siebie sprawdzić należy za pomocą węża wodnego, poziomicy laserowej lub innego przyrządu. 
Pomiędzy nimi rozciąga się sznurek malarski i na jego linii osadza się gwoździe lub kołki na zaprawie, z 
której mamy wykonać tynk. Do osadzenia klocków nie należy używać zaprawy gipsowej, powoduje ona 
bowiem powstawanie plam na tynku. Również gips, którym umocowane są puszki instalacyjne lub 
przewody elektryczne należy usunąć a elementy te zamocować np. klejem mineralnym do glazury. Po 
wyznaczeniu horyzontu przystępuje się do wyznaczania lica powierzchni przyszłego tynku. W tym celu 
do główki skrajnego tj. narożnego gwoździa wyznaczającego horyzont przykłada się pion i po 
opuszczeniu go aż do podłogi wbija się w spoinę ściany, w odległości 15 do 20 cm od podłogi, nowy 
gwóźdź tak, aby jego główka dotykała sznura pionu. Z kolei między tymi gwoździami napina się sznur i 
wzdłuż niego osadza w ścianie klocki w odległości od 1,5 do 2 m. Jednocześnie należy zwrócić uwagę na 
to, aby powierzchnie wszystkich klocków licowały w linii pionowej z napiętym sznurem. Tę samą 
czynność trzeba powtórzyć, opuszczając pion z drugiego skrajnego gwoździa, umieszczonego na tej 
samej ścianie. Następnie naciąga się sznur między gwoździami pionowych, skrajnych rzędów i stosownie 
do linii wytyczonej sznurem osadza się klocki w pionowych liniach, podobnie jak poprzednio. Można, 
przy wprawie tynkarza, zamiast klocków zastosować narzucone placki zaprawy wyrównane packą. Po 
wykonaniu placków lub osadzeniu kołków przystępuje się do wykonania pasów kierunkowych, w gwarze 
murarskiej operacja ta potocznie nazywana jest „biciem pasów". Polega ono na tym, że na pionowe linie 
wyznaczone między plackami lub klockami narzuca się pasy z zaprawy i ściąga się je łatą równo z 
powierzchnią placków lub klocków. Użyta zaprawa musi być ta sama co tynk. Po stężeniu zaprawy na 
pasach usuwa się gwoździe lub klocki, a pozostałe po nich ślady zaciera narzutem z kielni. Ten 
tradycyjny sposób jest pracochłonny, ale umożliwia precyzyjne wyznaczenie płaszczyzny ściany. Można 
zamiast tego stosować listwy drewniane, ale jak wyżej to opisano, muszą one zostać usunięte przed 
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ostatecznym wykończeniem powierzchni a do ich przymocowania zabrania się stosowanie gipsu lub 
klejów zawierających gips.  
Analogicznie wykonuje się tą operację na powierzchniach zewnętrznych ścian. W trakcie tynkowania 
należy utrzymywać w czystości podesty rusztowań czy posadzkę (wewnątrz pomieszczeń), aby możliwe 
było ponowne użycie zaprawy, która spadnie w trakcie wykonywania narzutu. Zaprawę narzuca się 
kielnią bądź czerpakiem równomiernie na tynkowaną powierzchnię.  
Sąsiednie rzuty powinny zazębiać się między sobą, dopuszczalne są niewielkie prześwity podłoża.  
Nadmiar należy ściągać łatą lub deską prowadząc ją ruchem falistym po pasach kierunkowych lub 
listwach. Zgarnięty nadmiar zaprawy wrzuca się do skrzyni. Narzut w narożach najlepiej wyrównać za 
pomocą pac w kształcie kątownika z ostrym lub owalnym narożem. We wnękach, na słupach itp. narzut 
wykonuje się przy zastosowaniu wzorników prowadzonych na tymczasowo zamocowanych listwach 
prowadzących (prowadnicach).  
 
5.5. Szpachlowanie i wygładzanie powierzchni  
Przed szpachlowaniem należy usunąć z podłoża kurz i zabrudzenia. Całość nawilżyć wodą. Należy 
przyjąć zasadę, że szpachlowanie rozpoczynamy po wyschnięciu i związaniu tynku renowacyjnego.  
Przeciętnie należy odczekać ok. 1 dzień na 1mm grubości tynku, jednak w zależności od warunków 
cieplno-wilgotnościowych czas ten może ulec zmianie. Wcześniejsze rozpoczęcie szpachlowania może  
doprowadzić do pojawienia się rys skurczowych na powierzchni szpachli. THERMOPAL-FS33 należy 
przygotować przez dosypywanie do wody i dokładne mieszanie w czystym pojemniku aż do uzyskania 
jednorodnej, homogeniczne j masy w proporcjach opisanych wyżej (i umieszczonych na opakowaniu).  
Nanosić masę warstwami o grubości od 1 do 2 mm przy użyciu pacy metalowej. Po wstępnym 
wyschnięciu (ok. 15-20 minut) można powierzchnie zacierać za pomocą packi z filcem. Zacieranie gładzi 
wykonuje się ruchem kolistym. W czasie zacierania tynku należy w miarę potrzeby skrapiać go wodą 
przy pomocy pędzla, aby zaprawa nie ciągnęła się za packą lub nie kruszyła się i odpadała, jeżeli jest za 
sucha. Szpachla THERMOPAL-FS33 nie nadaje się po wyschnięciu do szlifowania.  
Przy mechanicznym nanoszeniu gładzi zaprawę należy narzucać pasmami, przy czym przerwy między 
pasmami nie powinny być szersze niż pasma. Następnie wypełnia się przerwy między pasmami.  
Grubość gładzi po ręcznym jej wyrównaniu powinna wynosić ok. 2mm. 
 
5.6. Przygotowanie do malowania  
Podłoże powinno być mocne, suche i wolne od substancji zmniejszających przyczepność. Dlatego 
chłonne podłoże należy zagruntować preparatem TAGOSIL-G w rozcieńczeniu wodą w stosunku 1:1 
jedno lub dwukrotnie. Miejsca uzupełnień tynków należy fluatować oraz po 24 godzinach spłukać wodą 
5.7. Malowanie tynków  
Farba krzemianowa może być nanoszona pędzlem, wałkiem lub natryskowo. Aby uniknąć widocznych  
połączeń pracować należy metodą „mokre na mokre”. Powierzchnie tworzące widoczne całości należy 
malować bez przerw w pracy. Powierzchnie, które nie są przeznaczone do wymalowania (szkło, kamień, 
cegła klinkierowa, metale itp.) należy osłonić przed zachlapaniem np. folią.  
Ewentualne zachlapania należy natychmiast zmyć mokrą gąbką. Ponieważ składnikami farby 
krzemianowej TAGOSIL-PROFI są materiały naturalne możliwe są niewielkie różnice intensywności  
kolorów. Dlatego materiały należy wymieszać lub stosować na oddzielnych powierzchniach.  
 
6.  Kontrola jakości robót 
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST - 00.00. „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót tynkowych. 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania cementu, wapna, kruszyw 
przeznaczonych i gotowych mieszanek oraz preparatów do wykonania robót i przedstawić wyniki tych 
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badań Inspektorowi nadzoru do akceptacji. Szczególnie należy zwrócić uwagę na terminy przydatności. 
Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości cementu, wapna, wody, kruszywa oraz gotowych 
mieszanek i preparatów określone w pkt.2 niniejszej specyfikacji.  
6.3. Badania w czasie robót  
Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki  
i konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane zwykłe”. Wyniki badań  
materiałów i zaprawy powinny być wpisywane do dziennika budowy i akceptowane przez Inspektora  
nadzoru.  
6.4. Badania w czasie odbioru robót  
Badania tynków zwykłych jak i renowacyjnych powinny być przeprowadzane w sposób podany w  
normie PN-70/B-10100 p. 4.3. i powinny umożliwi ć ocenę wszystkich wymagań, a w szczególności: -  
zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej, - jakości 
zastosowanych materiałów i wyrobów, - prawidłowości przygotowania podłoży, - mrozoodporności  
tynków zewnętrznych, - przyczepności tynków do podłoża, - grubości tynku, łączna grubość tynku  
renowacyjnego nie może być mniejsza ni 2,0 cm, - wyglądu powierzchni tynku, - prawidłowości  
wykonania powierzchni i krawędzi tynku, - przestrzegania właściwej długości przerw technologicznych 
między poszczególnymi warstwami, - wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach 
dylatacyjnych 
 
 
6.4.  Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 
  

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie 
i z częstotliwością określoną w niniejszej ST i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
  
 
7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i ST w jednostkach ustalonych w kosztorysie ofertowym. Obmiaru robót dokonuje 
Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora Nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie 
obmiaru, co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie w ilości robót podanych w przedmiarze robót i kosztorysie ofertowym 
nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione 
wg ustaleń na piśmie z Inspektorem Nadzoru. 
 
Jednostką obmiarową jest m2  dla tynku 
Jednostką obmiarową jest m2 dla malowania 
 
8.  Opis sposobu odbioru robót budowlanych 
8.1.  Zasady ogólne. 
 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, Specyfikacją Techniczną oraz 
pisemnymi decyzjami Inspektora oraz kartami technologicznymi producenta tynku renowacyjnego. 
 
8.2.  Odbiór techniczny końcowy 
 
Badania przy odbiorze technicznym końcowym polegają na: 
- zbadaniu zgodności stanu faktycznego i inwentaryzacją techniczną. 
- zbadaniu protokołów odbioru częściowych i zanikowych 
Wyniki badań powinny być spisane w postaci protokołów odbiorów technicznych częściowych 
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9.  Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 
 
Podstawą płatności będzie cena ryczałtowa, skalkulowana przez Wykonawcę w kosztorysie ofertowym w 
oparciu o iloczyn jednostek przedmiaru robót, stanowiącego część dokumentacji przetargowej oraz cen 
jednostkowych robót, przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych.  
Wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się 
na jej wykonanie, określone w dokumentacji projektowej i ST.  
 
Ceny jednostkowe, w oparciu o które ustalone zostanie wynagrodzenie ryczałtowe będą obejmować: 
- robociznę bezpośrednią wraz z narzutami. 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu i magazynowania oraz ewentualnych - ubytków i 
transportu na teren budowy. 

- wartość pracy sprzętu wraz z narzutami. 
- koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny. 
- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. ale z wyłączeniem podatku VAT. 
 
Płatności za wykonane roboty dokonywane będą zgodnie z zapisami umowy. 
10. Normy i przepisy związane 
10.1.  Normy. 
 

• PN-69/B-10280 Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi i wodnorozcieńczalnymi farbami 
emulsyjnymi  

• PN-EN 1015-3:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy 
(za pomocą stolika rozpływu)  

• PN-EN 1015-4:2000 Metody badań zapraw do murów. Określenie konsystencji świeżej zaprawy  
(za pomocą penetrometru)  

• PN-EN 1015-12:2002Metody badań zapraw do murów. Część 12. Określenie przyczepności do  
podłoża stwardniałych zapraw na obrzutkę i do tynkowania  

• PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych 
• PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie 
• PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze 
• PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze 
• PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów  

powszechnego użytku  
• PN-EN 197-2:2002 Cement. Część 2: Ocena zgodności 

PN-EN 459-1:2003Wapno budowlane. Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności 
• PN-EN 934-6:2002 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. Część 6: Pobieranie próbek, 

kontrola zgodności i ocena zgodności  
• PN-EN 1015-2:2000 Metody badań zapraw do murów. Pobieranie i przygotowanie próbek zapraw  

do murów  
• PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych 
• PN-88/B-32250 
• Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 
 

10.2.  Przepisy związane. 
 
• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 
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• Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemach oceny zgodności (Dz. U. z 2004 r. Nr 204 poz. 2087 
jt.). 

• Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2003 r. Nr 229 
poz.2275). 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r., prawo budowlane (Dz. U. z 2006 r. Nr 156 poz.1118 jt.). 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych Tom II "Instalacje sanitarne 
i przemysłowe" Ministerstwa Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, wydanie z1988r. 

 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy od 

obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do 
odpowiedzialności 

za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do u:ywanych opatentowanych 
urządzeń lub 

metod. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


